
یک کارشناس انرژی:
طرح نفت در برابر غذا، 

خواب شوم ترامپ برای ایران
یک کارشناس حوزه انرژی 
گفت: سیاست ترامپ این است 
که صادرات نفت ایران صفر 
شود و همان اتفاقی که در عراق 
اجرا شد یعنی نفت در برابر غذا 
را در ایران نیز اجرایی کنند 

یعنی نفت را سازمان ملل بفروشد و در مقابل آن غذا به ایران بدهند. 
ما نباید بگذاریم این خواب شوم ترامپ تعبیر شود. اکنون نیاز است 
اقداماتی انجام دهیم تا تحریم‌ها از طرق مختلف حذف یا بی‌اعتبار 
شوند. میرقاسم مومنی در گفت‌وگو با ایلنا، تاکید کرد: از تحریم ما 
کشورهای دیگر مثل ترکیه، عربستان، امارات، قطر و بحرین سود 
می‌برند در واقع ایران وسیله توسعه ترکیه، عراق، امارات، قطر و 
عربستان شده است، ما بهانه امتیازگیری این کشورها و در واقع 
وجه‌المصالحه خیلی از قدرت‌ها در سطح جهان شده‌ایم و خودمان 

بی‌نصیب مانده‌ایم.
    

مدیرعامل مؤسسه جهاد استقلال:
برنج خریداری‌شده با ارز ترجیحی را 

2 برابر قیمت می‌فروشند
مدیرعامل مؤسسه جهاد 
استقلال گفت: وقتی ۵۰ 
هزار تن برنج وارد بازار شود 
دلالان دیگر نمی‌توانند برنج 
۴۰ هزارتومانی را کیلویی ۸۰ 
هزار تومان به مردم بفروشند. 

به گزارش تسنیم، مسعود نمازی تاکید کرد: برنجی که با ارز 
ترجیحی ٢٨ هزار و 500 تومان خریداری شده و باید با قیمت 40 
تا 45 هزار تومان در بازار به مردم فروخته شود بیش از ٧0 تا 80 

هزار تومان می‌فروشند.
    

نایب‌رئیس اتاق مشترک دو کشور خبر داد:
تداوم ممنوعیت ورود کالاهای ایرانی 

به قطر
نائب رئیس اتاق مشترک بازرگانی ایران و قطر اعلام کرد: 
ممنوعیت ورود کالاهای ایرانی به قطر برقرار است و حتی 
در صورتی که کالای ایرانی بتواند به نحوی به قطر وارد شود 
ممکن است به اندازه‌ای در گمرک این کشور بماند که فاسد و 
تخریب شود. به گزارش ایلنا، خورشید گزدرازی توضیح داد: این 
محدودیت‌ها از زمانی اعمال شد که قطری‌ها متوجه یک سری 
رفتارهای غیراخلاقی در تجارت با برخی ایرانی‌ها شدند به طور 
مثال بارها پیش می‌آمد در محموله‌ای که از ایران به قطر می‌رفت 
کالاهای غیرمجاز پیدا می‌شد البته در گمرکات دستگاه ایکس‌ری 
وجود دارد اما کالای غیرمجاز پس از عبور محموله از دستگاه در 

آن قرار داده می‌شد.
    

عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی:
یک سوم زعفران ایران قاچاق می‌شود

عضو هیات نمایندگان اتاق ایران بیان کرد: یک سوم 
زعفران ایران توسط شرکت‌های معتبر و کارخانه‌هایی که از 
قبل فعال بوده‌اند و یک سوم دیگر از طریق کارت‌های بازرگانی 
یکبار مصرف صادر می‌شود. به گزارش اقتصادآنلاین، علی 
شریعتی مقدم عنوان کرد: یک بخش بزرگتر که سبب قاچاق 
زعفران شده به قوانین سختگیرانه تعهد ارزی برمی‌گردد که 
از سال ۹۷ شدت پیدا کرده است. یک جانبه‌گرایی که در این 
حوزه وجود دارد و بیشتر هم شده باعث شده بخشی از زعفران 
با کارت‌های بازرگانی یک بار مصرف و بخش دیگر از طریق 
قاچاق به کشور‌های مختلف از جمله افغانستان صادر و از آنجا به 
کشور‌های دیگر صادر شود. او تصریح کرد که آمار دقیقی از میزان 
 قاچاق زعفران وجود ندارد، اما حدودا یک سوم زعفران ایران 

قاچاق می‌شود.
    

رئیس کمیسیون کشاورزی مجلس عنوان کرد:
لزوم تجدیدنظر 

در نرخ خرید تضمینی گندم
ن  کمیسیو ئیس  ر
کشاورزی مجلس گفت: 
تعیین نرخ ۲۰۵۰۰ تومان 
برای نرخ خرید تضمینی 
گندم براساس هزینه‌های 
آماده‌سازی زمین، کاشت، 

داشت، برداشت و سود متعارف کشاورز محاسبه شد اما الان قیمت 
موارد یادشده تغییر کرده و ما هم به شورای قیمت‌گذاری اعلام 
کردیم که این موضوع را دوباره در دستور کار قرار دهند. به گزارش 
ایلنا، محمدجواد عسکری درباره تغییر نرخ تضمینی خرید گندم 
در سال آینده اظهار کرد:  کسی خیلی فکر نمی‌کرد که قیمت دلار 
از زمان تعیین نرخ خرید تضمینی در سال آینده تا کنون تا این 
میزان افزایش پیدا کند، بخشی از آنچه به افزایش یکباره قیمت 
دلار انجامیده سوءمدیریت است و هیچ دستگاهی هم در برابر این 

موضوع پاسخگو نیست.
    

مدیر صندوق تامین خسارت‌های بدنی:
کارت سوخت ۱۰ میلیون موتورسیکلت 

فاقد بیمه باطل می‌شود
طبق اعلام مدیر صندوق 
تامین خسارت‌های بدنی، 
از سال آینده کارت سوخت 
۱۰ میلیون موتورسیکلت 
فاقد بیمه نامه باطل می‌شود. 
به گزارش تسنیم، مهدی 

قمصریان همچنین خبر داد: بر اساس اعلام بیمه مرکزی، حدود 2 
میلیون بیمه‌نامه برای موتورسیکلت‌ها صادر شده و این به معنای 
تردد حدود 10 میلیون موتورسیکلت فاقد بیمه‌نامه شخص ثالث 

در کشور است.
    

قیمت زولبیا و بامیه در آستانه ماه رمضان 
به قله رسید

بررسی و مقایسه قیمت زولبیا و بامیه نسبت به سال گذسته 
حاکی از آن است که این دو محصول در این بازه زمانی 70 تا 85 
درصد گران شده‌اند. به گزارش تجارت‌نیوز، بررسی‌ فروشگاه‌های 
اینترنتی حاکی از آن است که قیمت زولبیا و بامیه از 260 هزار 
تومان شروع می‌شود و تا 290 هزار تومان به ازای هر کیلوگرم 

ادامه دارد.
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خبر اقتصادی

یکی از نکات عجیب و قابل تامل در بودجه 1404، 
سهم واگذاری‌ها و مولدسازی در این لایحه است. در 
بخش واگذاری دارایی‌های سرمایه‌ای یک اتفاق حائز 
اهمیت رخ داده و آن هم، رشد عجیب و غریب منابع 
حاصل از فروش و واگذاری اموال منقول و غیرمنقول 
دولت یعنی منابع مولدسازی دارایی‌ها است. منابع 
مولدسازی دارایی‌ها از حدود ۶۲ همت با رشد ۴۲۶ 
درصدی به حدود ۳۲۵ همت رسیده است. در مجموع، با 
خارج شدن ارقام فرابودجه مشخص شد بخش واگذاری 
دارایی‌های سرمایه‌ای با رشد ۴۴ درصدی از ۶۴۴ همت 

به ۹۳۰ همت رسیده است.
مجلس هم در جریان برررسی خود از بخش دوم 
بودجه 1404 در روز سه‌شنبه 7 اسفند، جدول مربوط به 
درآمدها و واگذاری دارایی‌های سرمایه‌ای و دارایی‌های 
مالی رای تصویب کرد. اما این تصویب در حالی رخ داده 
است که هزینه‌های دولت برای سال 1404 در بودجه 
یک رشد 93 درصدی داشته است و بسیاری در تحقق 

منابع حاصل از واگذاری‌ها شک دارند.
در گزارش پیش‌رو، طی گفت‌وگویی با یکی از 
کارشناسان اقتصادی به جوانب مختلف واگذاری‌ها در 

بودجه سال 1404 پرداخته شده است.

سهم خصوصی‌سازی واقعی
 3.6 درصد  از کل واگذاری‌هاست

پژوهشگر موسسه عالی آموزش و پژوهش مدیریت 
و برنامه‌ریزی در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، درباره 
جداول تایید شده بودجه 1404، عنوان کرد: برای 
بررسی دقیق این ارقامی که در سال ۱۴۰۴ درنظر 
گرفته و تصویب هم شده، به تصویر تاریخچه‌ای از این 

واگذاری‌ها نیاز داریم.
ابوالفضل گرمابی به آمار سازمان خصوصی‌سازی 
اشاره کرد و گفت: طبق آمارهای سازمان 
خصوصی‌سازی، از سال ۸۱ تا ۱۴۰۲، چیزی حدود ۷۰۰ 
هزار میلیارد تومان به قیمت جاری واگذاری داشتیم که 
اگر به قیمت ثابت سال ۱۴۰۰ تنظیم کنیم، بالغ بر ۳۶۹۰ 
هزار میلیارد تومان، یعنی تقریبا ۳۷۰۰ تریلیون تومان، 

واگذاری به قیمت ثابت سال ۱۴۰۰ داشتیم.
او تصریح کرد: از این مبلغ، مطابق گزارش سازمان 
خصوصی‌سازی، تنها چیزی حدود ۳.۶ خصوصی‌سازی 
واقعی بوده و بقیه عمدتا به نهادهای شبه‌دولتی تحت 
عناوین فروش، انتقال سهام بابت طلب و تدریجی و 

توجیهی منتقل شده است.
به گفته این کارشناس، چیزی حدود ۹۵ درصد 
از این خصوصی‌سازی‌ها، واگذاری به نهادهای شبه 

دولتی بوده که صرفا مالکیت را از دولت به حاکمیت 
منتقل کرده است.

کاهش شدید درآمد دولت
 به علت خصوصی‌سازی

گرمابی درباره آسیب‌های کلان اقتصادی این شیوه 
خصوصی‌سازی اظهار کرد: آسیب‌های کلان اقتصادی 
این شیوه مربوط به بودجه دولت است. خصوصی‌سازی 
موجب کاهش درآمدهای دولت می‌شود. یک رقمی 
در بودجه به اسم سود سهام شرکت‌های دولتی درنظر 
گرفته می‌شود. این ردیف، سال‌ها پیش از اوایل دهه 
۸۰، تحت نام درآمد حاصل از مالکیت دولت محسابه 

می‌شده است.
او با عنوان اینکه خصوصی‌سازی باعث کاهش 
درآمدهای دولت می‌شود، توضیح داد: به عنوان مثال 
قبل از اینکه در سال ۸۲ خصوصی‌سازی شدت بگیرد، 
بیشتر از ۵۸ درصد درآمدهای دولت از محل درآمدهای 
حاصل از مالکیت دولت بوده است. این رقم حدود ۳۰ 

درصد کل منابع بودجه را شامل می‌شده است. 
این تحلیلگر مسائل اقتصادی افزود: پس درآمد 
دولت از محل این مالکیت‌ها چیزی حدود ۳۰ درصد 
منابع بودجه و حدود ۵۸ درصد کل درآمدها بوده است. 
این نسبت در سال ۸۳ به دلیل تشدید خصوصی‌سازی‌ها 
مقداری کمتر شد و به ۵۱ درصد از کل درآمدها و ۲۵ 
درصد از کل منابع بودجه رسید. اما اگر بخواهیم این 
نسبت را برای سال 1402 مقایسه کنیم، این ردیف به 
5.9 درصد از کل درآمدها و 3 درصد از منابع بودجه 

تقلیل یافته است.
گرمابی با اشاره به اینکه یعنی این رقم ۵۸ درصدی 
را  از دست دادیم و به درآمد ۵.۹ درصدی رسیدیم، بیان 
کرد: با توجه به آمارهای 10 ماهه پایان دی‌ماه 1403، 
نسبت درآمد حاصل از سود سهام دولت به کل درآمدها 
۵.۲ درصد است و نسبت سود سهام به کل منابع بودجه 
به ۲.۶ درصد رسیده است. اما در قانون ۱۴۰۳ که مصوب 
شده، قرارست سود سهام به کل درآمدها ۴ درصد و به 
کل منابع ۲ درصد شود. او تاکید کرد: اگر به این روند دو 
دهه نگاه کنیم، یک درآمد کلانی برای دولت داشتیم که 

قرارست برای امسال به 4 درصد برسد.

زور دولت به واگذاری‌های 1403 نرسید
پژوهشگر موسسه عالی آموزش و پژوهش مدیریت 
و برنامه‌ریزی همچنین مطرح کرد: اکنون می‌گویند 
درست است شرکت‌ها را واگذار کردیم اما از محل 
واگذاری و خصوصی‌سازی یک درآمدی داشتیم و 

یک ردیف هم برای آن در ردیف واگذاری دارایی‌های 
سرمایه‌ای تحت عنوان واگذاری اموال و در ردیف 
واگذاری دارایی مالی تحت عنوان واگذاری شرکت‌ها 
گذاشته‌اند. گرمابی ادامه داد: اکنون درآمدهای ناشی از 
آنها را بررسی کنیم؛ عمدتا از سال ۸۱ به این طرف، درآمد 
کل واگذاری‌ها به منابع بودجه کمتر از ۱ درصد بوده. در 
پایان دی‌ماه سال ۱۴۰۳، کل واگذاری‌ها به درآمدهای 
دولت ۱.۷ درصد بوده و کل واگذاری‌ها به کل منابع 
کمتر از ۱ درصد. پس اگر عملکرد 10 ماهه را نگاه کنیم، 
واگذاری اموال ۴.۳ همت بوده و واگذاری شرکت‌ها ۱۷.۲ 
همت. یعنی مجموعه کل واگذاری‌های ۱۰ ماهه ۱۴۰۳، 

۲۱.۵ همت می‌شود.
او با عنوان اینکه چون زور دولت به اجرای 
خصوصی‌سازی نمی‌رسد عملکرد نسبت به مصوبه 
بسیار کمتر است، تصریح کرد:4.3 همت که تاکنون 
محقق شده تنها 8 درصد کل مصوبه پیش‌بینی شده 
سال 1403 است. یعنی قرار بوده در ۱۰ ماهه امسال، ۵۱ 
هزار میلیارد تومان واگذار شود که تنها ۴.۳ همت واگذار 
شده. همچنین قرار بوده شرکت‌ها ۵۰ همت واگذاری 
داشته باشند اما ۱۷.۲ همت و تنها حدود 30 درصد انجام 
شده است. این کارشناس مسائل اقتصادی اذعان کرد: 
اکنون که دیگر این واگذاری‌ها انجام نمی‌شود، ارقام 

1404 باعث انحراف در پیش‌بینی می‌شود.
گرمابی خاطرنشان کرد: هرچقدر این قضیه را 
می‌فشاریم، قطره کمتری می‌چکد و زورش تمام شده 
است. احتمال قوی همینطور که دولت در 10 ماهه امسال 
خیلی کمتر از مصوب واگذاری‌ها را محقق کرد، سال بعد 
هم نمی‌تواند این ارقام را محقق کند و باز باید به سمت 

فروش اوراق و استقراض از صندوق توسعه ملی برود.

خصوصی‌سازی تاریکخانه شبه‌دولتی‌ها را 
تاریک‌تر کرد

او در ادامه اظهار کرد: به طور کلی در بحث بودجه یک 

جدول منابع و مصارف می‌گذارند و شما را ملزم می‌کنند 
که از منابع به سمت مصارف برویم. کلید فهم بودجه 
اینست که شرکت‌های دولتی را بفهمیم چون این قضیه 

به صورت مبهم و غیرشفاف بررسی می‌شود.
این پژوهشگر اقتصادی درباره غیرشفاف بودن 
شرکت‌های دولتی توضیح داد: همین شرکت‌های 
دولتی یک درآمد ناشی از مالیات باید بدهند و در منابع 
بگذارند اما متاسفانه شفاف با موضوع برخورد نمی‌کنند 
و حساب‌هایی ارائه می‌دهند که نمی‌توان به صحتش 
اطمینان داشت. بنابراین یک عدم شفافیتی اتفاق افتاده 
که باعث می‌شود منابع دولت از محل شرکت‌های دولتی 

درست محاسبه نشود.
گرمابی درباره تاثیر خصوصی‌سازی بر این عدم 
شفافیت تاکید کرد: خصوصی‌سازی این موضوع را 
تشدید می‌کند؛ یعنی آن تاریک‌خانه شرکت‌های 
دولتی را بیشتر تاریک می‌کند و عدم شفافیت را افزایش 

می‌دهد.
او با طرح اینکه با خصوصی‌سازی یک عدم شفافیت در 
بخش مالیات‌ها نیز روی می‌دهد، افزود: خصوصی‌سازی 
در یک سیکل شوم باعث می‌شود عدم شفافیت بیشتر 
شود. عدم شفافیت که بیشتر شد، منابع از محل سود 
سهام و مالیات‌ها کمتر می‌شود و خود این موجب کاهش 
دوباره منابع عمومی و به تبع آن، تشدید خصوصی‌سازی 

می‌شود. یعنی علاوه ‌بر اینکه واگذاری‌ شرکت‌ها را 
انجام دهیم، به سمت مولدسازی دارایی‌های دولت و 
واگذاری اموال و موارد مشابه برویم. بنابراین حتی اصلا 
خصوصی‌سازی را کنار بگذاریم و به آن فکر هم نکنیم، 
منابع دولتی درست ارزیابی نمی‌شود چون شرکت‌های 
دولتی را نمی‌توانیم درست ارزیابی کنیم و عدم شفافیت 
وحشتناکی آنجا وجود دارد که خود در آن سیکل باعث 

کاهش منابع و تشدید خصوصی‌سازی می‌شود.
این تحلیلگر یادآور شد: در ۲۰ ساله گذشته یک 
روند کاملا معیوبی را طی کردیم و عملا خصوصی‌سازی 
به بخش خصوصی واقعی داده نشده است. اختیار 
دارایی‌های ملی را به بخشی از حاکمیت سپردیم؛ 
بخشی از حاکمیتی که اگر دارایی‌ها ملی و دولتی بود باید 
پاسخگو می‌بود اما اکنون درجه پاسخگویی این بخش با 

خصوصی‌سازی پایین آمده است.
به اعتقاد گرمابی، این روند 20 ساله به‌نوعی حقه‌بازی 
بوده و بهانه‌ای شد که ارزیابی و صحت‌سنجی از 
شرکت‌های دولتی با واگذاری آنها به شبه‌دولتی‌ها 

نداشته باشیم.
او تصریح کرد: این منابع و مصارف یک ملت است که 
انتظار دارد از محل شرکت‌های دولتی از محل سود سهام 
و مالیات‌ها ، سود ویژه و سهام به سمتش بیاید. وقتی این 
را قطع و یا کم کنیم، باعث می‌شود منابع و مصارف بودجه 

فشرده شود.

چگونه می‌خواهیم واگذاری‌های سال 1404 را 
محقق کنیم

پژوهشگر موسسه عالی آموزش و پژوهش مدیریت 
و برنامه‌ریزی درباره افزایش واگذاری‌ها و مولدسازی 
دارایی‌ها در لایحه بودجه 1404 گفت: این آمار برای 
سال ۱۴۰۴ از آن جهت خیلی غیرعملی به نظر می‌رسد 
چون یک باره ۵۴۱ هزار میلیارد تومان برای کل 
واگذاری‌ها درنظر گرفتیم در صورتی که در سال ۱۴۰۳ 
توانستیم تنها ۲۱.۵ هزار میلیارد از محل واگذاری‌ها را 

محقق کنیم.
گرمابی ادامه داد: در کل سال ۱۴۰۳ پیش‌بینی 
کردیم ۱۲۲ همت واگذاری داشته باشیم؛ چه از محل 
اموال چه از محل شرکت‌ها که اگر هم محقق شود کلا ۴ 
درصد منابع را شکل می‌دهد اما اکنون ۱ درصد از منابع 
هم نیست. در پیش‌بینی خوش‌بینانه برای ۱۲ ماهه 
۱۴۰۴ می‌خواهیم ۳۲۵ همت اموال و ۲۱۵ همت شرکت 
را، که واگذاری‌ها ۵۴۱ همت می‌شوند، محقق کنیم که 

یک رقم ۱۱ درصدی نسبت به منابع است.
او در پایان خاطرنشان کرد: در 10 ماهه ۱۴۰۳یعنی 
تا پایان دی‌ماه حدود ۱ درصد منابع را توانستیم از محل 
واگذاری‌ها محقق کنیم اما در سال ۱۴۰۴ می‌خواهیم 
۱۱ درصد محقق کنیم در صورتی که توان چنین کاری 
را نداریم. مضاف بر اینکه این کار در کنار افزایش 93 

درصدی هزینه‌ها کسری بودجه را تشدید می‌کند.

یک کارشناس در گفت وگو با »توسعه ایرانی« و با اشاره به سهم ۱ درصدی واگذاری‌ها از منابع بودجه ۱۴۰۳:

واگذاری‌های خوش‌بینانه ۱۴۰۴ دولت را به سمت اوراق و استقراض می‌برد
رامتین موثق

هنوز بازار سیب زمینی پرُتلاطم است و گویا با توجه به عدم هماهنگی‌ها قرار نیست که این 
روز‌ها و با نزدیک شدن به ماه رمضان کمی از قیمت این محصول کاسته و توزیع آن در سطح شهر 
متناسب شود. قرار بود میادین میوه و تره بار سطح شهر با توزیع کافی و به موقع، قیمت سیب زمینی 
را کاهش و باعث تسهیل در خرید مردم شوند اما این میادین با توزیع محدود و گاها کم کیفیت 

سیب زمینی هم نتوانست قیمت ها را در بازار کنترل کند.
به گزارش اقتصاد24، گرانی و کمبود دو ضلع موجود در بازار سیب زمینی است و این وضعیت 
با تدابیر اشتباه و عدم سیاست‌های اجرایی، امروز به یک پدیده بزرگ در سبد تامین معیشت مردم 
تبدیل شده است؛ اما به راستی چرا باید هرازگاهی کمبود و گرانی به سراغ یکی از محصولات 
کشاورزی بیاید و مردم را برای تامین نیاز مصرف سفره خانواده هایشان با سختی و افزایش قیمت 

مواجه می‌کند.
درهمین رابطه، خسرو طالبی رحیق، رئیس انجمن ملی سیب زمینی ایران، در گفت‌و‌گو 
با این پایگاه خبری به تشریح دلایل کمبود سیب‌ زمینی پرداخت و گفت: تولید سالانه سیب 
زمینی در کشور به ۵ میلیون تا ۵۵۰۰ می‌رسد. آمار بلند مدت ۱۰ ساله ما در رابطه با صادرات 

 میانگین ۶۰۰ هزار تن است. این رقم را صادرات بی رویه می‌گویند این به معنای فرار از 
واقعیت است.

او تصریح کرد که در طی چند سال اخیر به دلیل تصمیمات خلق الساعه و گا‌ها نادرست در مورد 
زنجیره تولید تا صادرات سیب زمینی، شاهد متضرر شدن کشاورزان در این بخش هستیم. به گفته 
این مقام صنفی، از اردیبهشت ماه ۱۴۰۳ درخواست کتبی ذخیره سازی احتیاطی حداقل ۵۰ الی 
۸۰ هزار تن سیب زمینی به وزارت جهاد کشاورزی ارائه شده است و اگر ذخیره سازی احتیاطی را با 
مشارکت تولید کنندگان، بنگاه‌دار‌ها و انباردار‌ها انجام می‌دادند نیازی به واردات و اینکه ارز مملکت 
برای واردات سیب زمینی انجام شود، نبود. اگر با اعمال مدیریت در خصوص ذخیره‌سازی مناسب 
این محصول و در نهایت صادرات مازاد تولید سیب زمینی به درستی اجرایی می‌شد امروز همین 
سیب زمینی ۵۰ هزار تن ذخیره سازی احتیاطی برای بهمن و اسفند ماه وارد بازار عرضه می‌شد.

طالبی رحیق با اشاره به چالش موجود در زنجیره تولید و توزیع سیب زمینی، اظهار کرد: علاوه 
بر عدم هماهنگی برای ذخیره سازی به موقع سیب زمینی، در سال جاری عوامل غیرمترقبه به 
کمبود و گرانی سیب زمینی دامن زد. در این بازه زمانی عرضه ۶۰ الی ۷۰ هزار تن از تولید سیب 

زمینی جنوب کرمان به دلیل سرمازدگی نسبت به سال گذشته کاهش داشت.
او تصریح کرد: اگر سیب زمینی در مهر و آبان ماه سال جاری قیمت پایین داشت به درخواست 
انجمن سیب زمینی ایران بود و اگر به دنبال این وضعیت ذخیره سازی احتیاطی را با مشارکت 
تولید کنندگان، بنکدار‌ها و انباردار‌ها انجام می‌دادند نیازی به واردات سیب زمینی از کشور‌های 

همسایه و عرضه آن به بازار مورد نیاز کشور نبود.

واردات هم نتوانست بازار سیب‌زمینی را آرام کند:

بی‌توجهی وزارت جهاد به ذخیره‌سازی احتیاطی سیب‌زمینی

گزارش

دبیر انجمن صنایع نساجی عنوان کرد: در صورت تداوم 
عملکردهای غیرحمایتی و قوانین و مقررات مزاحم تولید، صنعت 
فرش وارد مرحله جدیدی از بحران‌های فروش و تولید و صادرات و 

اشتغال خواهد شد.
سیدشجاع الدین امامی در گفت‌وگو با خبرگزاری مهر، درباره 
وضعیت صنعت فرش ماشینی ایران اظهار کرد: صنعت فرش ماشینی 
و موکت ایران به دلایل مختلف از جمله پیشینه‌های فرهنگی و هنری 
فرش ایرانی در بازارهای جهانی و شهرت بین‌المللی هنر، ظرافت و 
دقت‌های بافندگان دستبافته های ایرانی در بازارهای بین‌المللی از 
جایگاه ویژه‌ای برخوردار بوده است و صنعت فرش ماشینی و موکت 
ایران یکی از بزرگ‌ترین و مهم‌ترین صنایع نساجی کشور است که در 
سطح جهانی نیز سهم ویژه‌ای به خود اختصاص داده است. ایران در 
زمینه تولید فرش ماشینی به عنوان یکی از بزرگترین تولیدکنندگان 

جهان شناخته می‌شود و توانسته است در کنار فرش دستباف، نام 
خود را در بازار جهانی مطرح کند. این صنعت به ویژه در بخش‌های 

صادراتی، برای ایران درآمد قابل توجهی ایجاد کرده است.

او افزود: خوشبختانه در سال‌های اخیر همزمان با توسعه 
سرمایه‌گذاری‌ها در صنعت بافندگی فرش ماشینی و ورود 
تکنولوژی‌های روز دنیا بسیاری از واحدهای تولید با بروزرسانی و 
بازسازی و نوسازی واحدهای خود توانمندی‌های تولیدی خود را برای 
محصولات کیفی رقابت‌پذیر مهیا کرده‌اند و از آنجا که زنجیره ارزش 
این صنعت نیز در سال‌های اخیر مورد توجه ویژه فعالین این صنعت 
قرار گرفته است خوشبختانه سرمایه‌گذاری‌های خوبی در زمینه 
ایجاد و توسعه واحدهای ریسندگی نخ فرش ماشینی و تولید الیاف 
مورد نیاز این صنعت نیز توسط کارآفرینان بخش خصوصی صورت 
گرفته و تقریباً کشور را در زمینه تولید نخ مورد نیاز خودکفا نموده 

است و تقریباً نیاز واحدهای فرش را تأمین می‌کند.
دبیر انجمن صنایع نساجی درباره مشکلات این صنعت بیان کرد: 
متأسفانه در سال‌های اخیر قوانین و مقررات مربوط به رفع تعهد 
ارزی و سخت گیری های بانک مرکزی در این خصوص روند رو به 
رشد صادرات فرش ماشینی و موکت کشور را از رشد فزاینده قبلی 
دور کرده و متأسفانه مشکلات عدیده ای را برای فعالین این صنعت 

رقم زده است.
امامی رئوف تصریح کرد: صنعت فرش ماشینی و موکت ما به 

لحاظ حجم سرمایه گذاری‌های صورت گرفته بسیار فراتر از تأمین 
نیاز داخل بوده و صادرات برای بقای این صنعت یک الزام واقعی 
است‌ و اگر به هر دلیلی روند صادرات این صنعت با مشکل مواجه شود 
اصولاً زنجیره ارزش این صنعت از تولید الیاف و نخ تا بافت و تکمیل 
 و توزیع به مشکل برخورده و اشتغال و ارزآوری این صنعت به بحران 

کشیده می‌شود.
به گفته او، نه تنها در هر دو بخش تقریباً دولت بسیار منفعل برخورد 
کرده بلکه برخی نهادهای دولتی نظیر سازمان امور مالیاتی و سازمان 
تأمین اجتماعی از یکسو و ادارات برق و گاز از یکسو و بانک‌های عامل 
از سوی دیگر فشارهای جدید و مضاعفی را بر این صنایع وارد می‌کنند 
که عملًا شرایط تولید و ادامه کار را بر فعالین این صنعت با مشکل 

مواجه ساخته است.
این مقام تاکید کرد: اگرچه این صنعت به طور صددرصدی توسط 
بخش خصوصی سرمایه‌گذاری و اداره می‌شود و موفقیت‌های قابل 
توجهی هم در سال‌های اخیر داشته است اما عملکردهای غیرحمایتی 
و قوانین و مقررات مزاحم تولیدی در سال‌های اخیر و فشارهای بی 
مورد دولت و دستگاه‌های دولتی به این صنعت عملاً شرایط دشواری 

را برای صنعت فرش ماشینی و موکت ما رقم زده است.

هشدار دبیر انجمن صنایع نساجی:

فرش وارد مرحله جدیدی از بحران‌ها می‌شود

گفت وگو

پژوهشگر موسسه عالی آموزش و پژوهش 
مدیریت و برنامه‌ریزی: چون زور دولت به 
اجرای خصوصی‌سازی نمی‌رسد عملکرد 

نسبت به مصوبه بسیار کمتر است.4.3 
همت که تاکنون محقق شده تنها 8 درصد 

کل مصوبه پیش‌بینی شده سال 1403 
است. یعنی قرار بوده در ۱۰ ماهه امسال، 

۵۱ هزار میلیارد تومان واگذار شود که تنها 
۴.۳ همت واگذار شده. همچنین قرار بوده 
شرکت‌ها ۵۰ همت واگذاری داشته باشند 
اما ۱۷.۲ همت و تنها حدود 30 درصد انجام 

شده است

احتمال قوی همینطور که دولت در 
10 ماهه امسال خیلی کمتر از مصوب 

واگذاری‌ها را محقق کرد، سال 
بعد هم نمی‌تواند ارقام واگذاری و 

مولدسازی‌ها را محقق کند و باز باید 
به سمت فروش اوراق و استقراض از 

صندوق توسعه ملی برود

در ۲۰ ساله گذشته روند کاملا معیوبی 
را طی کردیم و عملا خصوصی‌سازی 

به بخش خصوصی واقعی داده 
نشده است. حدود ۹۵ درصد از این 

خصوصی‌سازی‌ها، واگذاری به نهادهای 
شبه دولتی بوده که صرفا مالکیت را از 
دولت به حاکمیت منتقل کرده است؛ 

بخشی از حاکمیت که اگر دارایی‌ها ملی 
و دولتی بود باید پاسخگو می‌بود اما 

اکنون درجه پاسخگویی این بخش با 
خصوصی‌سازی پایین آمده است

ابوالفضل گرمابی در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: در 10 ماهه ۱۴۰۳یعنی تا پایان 

دی‌ماه حدود ۱ درصد منابع را توانستیم 
از محل واگذاری‌ها محقق کنیم اما در 

سال ۱۴۰۴ می‌خواهیم ۱۱ درصد محقق 
کنیم در صورتی که توان چنین کاری را 
نداریم. مضاف بر اینکه این کار در کنار 
افزایش 93 درصدی هزینه‌ها کسری 

بودجه را تشدید می‌کند


